щего законодательства; соблюдение при исполнении приговора законодательства лицами, в отношении которых постановлен приговор; принятие объектами прокурорского надзора мер к предупреждению нарушений законности при исполнении приговора.

Заключение. Исходя из вышеизложенного можно полагать, что относительно самого понятия «предмет прокурорского надзора» в теории прокурорского надзора до настоящего времени не сложилось единой точки зрения.

- 1.0 прокуратуре Республики Беларусь: Закон Республики Беларусь [Текст]: принят Палатой Представителей 11 апреля 2007 года: одобрен Советом Республики 20 апреля 2007 года: с изменениями и дополнениями 19 мая 2022 года: текст по состоянию на 2023 г. Минск: Амалфея, 2023.
- 2. Бедрицкий, А.А. К вопросу об уточнении предмета пенитенциарного надзора прокуратуры по кругу поднадзорных лиц / А.А. Бедрицкий // Молодость. Интеллект. Инициатива: материалы V Междунар. науч.-практ. конф. студентов и магистрантов, Витебск, 21 апреля 2017 г. Витебск: ВГУ имени П.М. Машерова, 2017.–С. 324-325.–Библиогр.: с. 325 (Зназв.). https://rep.vsu.by/handle/123456789/24016
- 3. Божелко 0.0 роли органов прокуратуры в построении правового демократического государства и взаимоотношениях прокуратуры с судебными органами // Юстиция Беларуси. −1993. № 3. С. 4.

О СОДЕРЖАНИИ ПОНЯТИЯ «ПРАВОВОЕ ВОЗДЕЙСТВИЕ»

Некрашевич Т.А.,

магистрант Академии МВД Республики Беларусь, г. Минск, Республика Беларусь Научный руководитель – **Воропаев Д.А.,** канд. юрид. наук, доцент

Ключевые слова. Правовое воздействие, средства воздействия, эффективность действия правовых норм, правовое регулирование, установление правопорядка.

Keywords. Legal impact, means of influence, effectiveness of legal norms, legal regulation, law enforcement.

Одним из ключевых направлений в науке теории государства и права является повышение эффективности действия правовых норм. Выполнение данной задачи невозможно без более глубокого и детального изучения способов влияния права как на человека, так и на общество, в том числе изучения правового воздействия и его элементов.

Целью исследования является общетеоретическое обоснование понятия «правовое воздействие», определение его элементов, соотношение правового воздействия и правового регулирования.

Материал и методы. Материалом исследования являются научные работы учёных правоведов по данной научной теме. Основным используемым методом является формально-юридический.

Результаты и их обсуждение. Понятие «воздействие» в большинстве словарей определяется как оказание влияния на что-либо с целью достижения необходимого результата. Хоть воздействие и означает определенную направленность на результат, однако не всегда такая цель достигается.

Правовое воздействие в науке теории государства и права является одним из самых сложных и малоизученных понятий. В основном, учеными изучаются различные его элементы, такие как правовое регулирование, правосознание и др. [1, с. 211]. Причем при изучении данных феноменов взаимосвязь между ними не всегда проводится, что ведет к утрате смыслового значения понятия «правовое воздействие».

Е.К. Щербакова справедливо отмечает первый проблемный аспект данного феномена – неоднозначность его толкования [2]. Некоторые ученые-правоведы вообще не рассматривают правовое воздействие как отдельную категорию, многие отождествляют правовое воздействие с правовым регулированием [3, с. 10].

Мы придерживаемся точки зрения расширительного толкования понятия «правовое воздействие», в соответствии с которой, правовое воздействие можно обозначить как влияние права на сознание и поведение людей, которое оказывается не только системой собственно юридических средств (актов применения и реализации права, правоотношений), но и общесоциальными средствами, отраженными в праве (информационными, психологиче-

скими, воспитательными, организационными), а также такими правовыми явлениями, как правосознание, правовая культура, правовые принципы, которые определяют особенности сознания и мотивов поведения человека в их действиях и социально значимых ситуациях.

Правовое воздействие следует отличать от правового регулирования по различным целям, которые они преследуют. Правовое воздействие направлено на правовое воспитание граждан, правосознание, повышение уровня правовой культуры, формирование правовых установок, и, в конечном итоге, на упорядочение общественных отношений. Правовое регулирование преследует только одну цель – упорядочение общественных отношений.

В рамках изучения предмета исследования мы можем говорить о том, что правовое воздействие направлено на правовое воспитание человека, качественное состояние его правосознания и правовой культуры, формирование у него с помощью специальных способов и методов воздействия, в том числе через упорядочение общественных отношений, определенной правовой модели поведения. Такая линия поведения является результатом воздействия права на процесс правого воспитания, социализации, становления правосознания и правовых установок личности. Таким образом, правовое воздействие осуществляется как на сознание человека, его внутренний мир, то есть распространяется на систему неюридических объектов, и, как следствие, на его поведение в правовой сфере.

Следует затронуть еще один важный аспект правового воздействия – вопрос о том, что же является базовым элементом правового воздействия, без которого сам процесс воздействия не будет влиять на правовое поведение. В общей теории государства и права еще не сложилось единой точкой зрения по данному вопросу.

Одни ученые подразумевают под таким элементом норму права. Такой подход нацеливает, прежде всего, на единообразное применение правовых предписаний, соблюдение законности. Бесспорно, данный элемент правового воздействия важен. Однако, в нашем понимании, действие правового воздействия начинается не с нормы права. На наш взгляд, первоначальным элементом правового воздействия является принцип права. В том случае, когда мы не можем урегулировать общественные отношения посредством правовых норм, то есть когда мы ведем речь о недостаточности правовых средств, мы обращаемся к общим принципам права. В данных принципах (принцип гуманизма, законности, демократизма) прослеживаются общепризнанные ценности, способные вызвать правовое воздействие.

Необходимо также уделить внимание характерному преломлению правового воздействия на человека через естественные внутриличностные установки. Они могут как содействовать достижению целей правового воздействия, так и препятствовать этому. Общество по-разному воспринимает различные правовые нормы. Личность воспринимает и разделяет только те правовые предписания, которые соответствуют ее внутренним убеждениям и установкам. Данные установки понимаются как правильные, справедливые, нужные. Остальные правовые нормы подлежат реализации даже вопреки соответствующим свойствам личности в соответствии с основным признаком права – общеобязательности, который предполагает строгое и неуклонное выполнение требований, содержащихся в нормах права. Правовые предписания, усвоенные личностью, получают самостоятельную жизнь в духовном мире личности, состоящей из знаний, эмоций и навыков. Таким образом, право выступает не только как средство правового регулирования и контроля, но и как средство саморегуляции и саморазвития.

Анализ правового воздействия включает в себя исследование соблюдения, исполнения и применения правовых норм, использования прав и выполнения обязанностей, соблюдения режима законности и правопорядка, правовых отношений, юридической ответственности за правонарушения, правосознания, правовой культуры, пропаганды права, правового воспитания и др.

Заключение. Исходя из вышеизложенного, следует еще раз подчеркнуть важность понятия «правовое воздействие», необходимость расширительного характера его толкования. Ключевую роль играют составные элементы предмета правового воздействия, необходимые для выполнения одного из основных направлений в теории государства и права – повышения эффективности действия правовых предписаний. Необходимо отме-

тить, что нельзя отождествлять категории правового регулирования и правового воздействия, которые хоть и являются близкими, но совершенно различаются по целям и характеру действия. От эффективности правового воздействия на личность зависит укрепление законности и правопорядка в обществе.

- 1. Актуальные проблемы теории государства и права: учеб. пособие / отв. ред. Р.В. Шагиева. М.: Норма: ИНФРА-М, 2011. 576 с.
- 2. Щербакова, Е.К. О проблеме соотношения правового воздействия и правового регулирования / Е.К. Щербакова // Вестн. Саратов. гос. юрид. акад. 2018. N 1. C. 74–82.
- 3. Лукашева, Е.А. Социалистическое правосознание и законность / Е.А. Лукашева. М.: Юридическая литература, 1973. 344 с.

ДИНАМИКА ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В ЭКОНОМИКУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Огурцова А.Ю.¹, Типанова Е.И.²,

¹студентка 3 курса, ²студентка 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь Научный руководитель – **Павлыш Э.В.,** канд. экон. наук, доцент

Ключевые слова. Инвестиции, иностранные инвестиции, динамика. Keywords. Investment, Foreign investment, dynamics.

В условиях глобализации иностранные инвестиции выступают одним из главных факторов устойчивого экономического развития для большинства стран. При этом в современных условиях Беларусь находится под существенным геополитическим давлением, что делает традиционные источники финансирования инвестиций на международном уровне недоступными и требует пересмотра и совершенствования политики привлечения капитала в отечественную экономику.

Таким образом, целью данной работы является анализ динамики и факторов привлечения иностранных инвестиций в экономику Республики Беларусь.

Материал и методы. Статья базируется на публикациях отечественных и зарубежных ученых-экономистов, официальной статистике. Применялись общенаучные методы познания, анализ и синтез.

Результаты и их обсуждение. На сегодняшний день Республика Беларусь эффективно использует ранее привлечённые иностранные инвестиции, а также реализует многочисленные мероприятия для их привлечения. Однако анализ притока иностранных инвестиций показывает устойчивую тенденцию к снижению поступления средств иностранных инвесторов (рис. 1).



Рисунок 1 – Приток иностранных инвестиций в Республику Беларусь, млн долл. США [2]